



# 接种新冠疫苗不让百姓掏一分钱

## 由医保和财政共同承担,个人不负担

近期,多地出现的疫情新动向牵动人心,而随着春节的临近,人员流动加大,给疫情防控带来新的挑战。这个春节过年还能回家吗?已经上市的新冠疫苗怎么打?需要老百姓花钱吗?针对一系列公众关注的话题,9日,国务院联防联控机制举行发布会,就近期疫情防控和疫苗接种有关问题进行了集中回应。

▶1月8日,市民在沈阳市苏家屯区民主社区卫生服务中心接种疫苗。(资料片)

### 今冬疫情防控形势依然严峻复杂

“近期河北出现的疫情状况表明,今冬疫情防控形势依然严峻复杂,任务艰巨繁重,‘外防输入、内防反弹’压力依然巨大。”国家卫生健康委副主任曾益新在发布会上表示。

他介绍,春节即将到来,境外回国人员增多,境内人员流动性增大,进口冷链食品和货物物流增加,将进一步加大疫情传播风险。党中央、国务院高度重视,要求坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,严格落实“外防输入、内防反弹”措施,坚决守住冬春季疫情防控防线。

### 倡导在工作地过年严控交通客流

春运在即,人员流动将加大,给疫情防控带来挑战。

对此,曾益新表示,要引导错峰出行和线上消费,优化和错峰安排学校寒假放假、春季开学的时间,倡导在工作地过年,尽可能减少人员流动,严控交通客



流,提高人员通行的效率。

### 中国累计接种新冠疫苗900多万人剂次

会上通报,近期河北出现的疫情状况表明冬春季疫情防控形势依然严峻复杂。疫苗接种是控制传染病大流行的最有力武器。据介绍,我国已累计开展新冠病毒疫苗接种900多万人剂次。中国将全面有序推进接种工作,并实施全民免费接种。

### 个人不承担新冠疫苗成本和接种费用

曾益新表示,从12月15日启动的这一轮重点人群新冠疫苗接种过程中,参照核酸检测应检尽检的模式,由各级政府组织和安排费用保障,推进新冠肺炎疫苗的接种,个人不承担疫苗的成本和接种的费用,也就是说,这个免费是包括的疫苗的成本费用和接种的费用。

国家医保局副局长李滔也表示,附条件上市以后,疫苗免费接种是在居民知情自愿的前提下,企业按议定价格提供的疫

苗的费用,加上接种服务等全部的费用,将由医保基金和财政共同负担,居民个人不负担。

她介绍,通过主要动用医保基金滚存结余和财政资金共同承担新冠疫苗及接种的费用,不影响当期医保基金的收支,也不会影响大家看病就医的待遇。

### 新冠疫苗接种要确保安全第一

国家卫健委疾控局负责人崔钢介绍,各地已把新冠疫苗接种安全放在非常重要的位置,提前在每个接种点都准备了二级以上综合医院的医疗救治人员,包括急救设备、药品等。尽管不良反应发生率很低,但一旦发生要第一时间能够及时识别、快速处置。

### 新冠疫苗接种严重不良反应为百万分之一

中国疾控中心免疫规划首席专家王华庆表示,疫苗的不良反应出现是它的一个特性。目前国外也在接种新冠疫苗,也有不良反应的报告,也有偶发的严重的不良反应,其实这是在疫苗接种

过程中出现的一个正常现象。

关于我国的疫苗不良反应,根据监测结果,现在报告上来的疑似不良反应,80%是一般不良反应,其中有10万分之6是异常反应,在异常反应中大多数都是过敏性皮疹,当然也有其他的过敏反应,包括血管性水肿等不良反应,严重的不良反应大概是百万分之一。

王华庆表示,受种者去接种的时候,一定要把自己的健康状况如实告知接种医生,这样接种医生会有个判断,比如有没有什么疾病,是不是正处于疾病的高峰期,过去有没有什么过敏史等等情况,要向接种医生如实报告。

接种之后,在现场留观30分钟。主要目的,一是一旦出现严重的过敏性反应,在现场能够得到及时救治,因为这些严重的不良反应,90%出现在30分钟之内,所以要进行留观。二是在现场有些由于紧张及其他的心理因素,出现心因性反应,大多数也是在30分钟之内出现,如果过早离开,可能发生意外伤害。假如30分钟已经观察,怀疑自己有什么问题或者身体不适,我们也建议去医院及时就医。

据新华社

国务院联防联控机制科研攻关组疫苗研发工作组组长郑忠伟9日表示,我国将向全民免费提供新冠病毒疫苗,所谓免费就是老百姓不需要掏一分钱。企业在开展疫苗的研发、生产、储存、运输的过程当中会有成本,因此企业按照新冠病毒疫苗公共产品的属性,依据成本会做出相应的新冠病毒疫苗的定价,政府的相关部门也会按照相应的程序,按照相关的价格向企业进行购买,来为全民免费提供。因此疫苗的定价和向全民免费提供是不矛盾的。

郑忠伟表示,随着新冠病毒疫苗生产规模和接种规模的不断扩大以及上市产品的不断增多,价格也是变动的。政府相关部门也会采取措施,制定相应的价格形成机制,将新冠病毒疫苗的价格导入经济合理的区间。

据央视

### 石家庄核酸检测累计检出阳性样本354份

本报讯 国家卫生健康委1月9日通报,1月8日0—24时,31个省(自治区、直辖市)和新疆生产建设兵团报告新增新冠肺炎确诊病例33例,其中境外输入病例16例,本土病例17例。截至1月8日24时,现有确诊病例535例。1月8日0—24时,新增接受医学观察的无症状感染者38例,境外输入21例;当日转为确诊病例1例。另据河北省政府通报,截至1月9日10时,河北省本轮疫情确诊病例139例,尚在医学观察的无症状感染者197例。9日,石家庄、邢台两市完成首轮全员核酸检测。从1月6日凌晨到8日24时,石家庄市共完成核酸采样达1025万人份,累计检出阳性样本354份。石家庄市将尽快启动第二轮全员核酸检测。

据央视

### 河北8日新确诊14例均为石家庄市报告

本报讯 河北省卫生健康委9日通报,8日0时至24时,河北省新增14例本地新冠肺炎确诊病例,均为石家庄市报告。无新增死亡病例和疑似病例。8日0时至24时,河北省新增16例本地无症状感染者,均为石家庄市报告。

截至8日24时,河北省现有本地确诊病例137例(重型7例、普通型130例)、境外输入确诊病例2例(普通型)。累计治愈出院病例367例(含境外输入34例),累计死亡病例6例,累计报告本地确诊病例476例、境外输入病例36例。

据新华社

### 石家庄市公交地铁出租车全部停运

本报讯 据石家庄市各交通部门最新发布,9日上午起,石家庄市公交各线路停止运营,地铁各线路停止运营,出租车全部停止运营,恢复运营时间另行通知。

8日晚,石家庄市疫情防控指挥部办公室发布通告称,为防止疫情扩散,保障人民群众健康安全,全市完成核酸检测任务后,广大群众居家7天。

据新华社

# “我想让牟熠快点好起来,长大了当兵”

## 小牟熠父子俩从医院回家,致谢所有好心人



◀ 收到礼物的小牟熠开心极了。

众多朋友关心爱护牟熠,感谢山东的父老乡亲,谢谢你们!你们的恩情,我们一家人一辈子都会记得!我有一个心愿,想让牟熠快点好起来,长大了当兵!保家卫国!

1月9日上午10点半,牟聪在病房整理好所有物品,背好背包,

用棉被把牟熠紧紧包裹好,推着儿童车,带着儿子牟熠赶到山东省肿瘤医院门诊楼去查血。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者将两件崭新的羽绒服塞到了牟熠的小童车里面,并告诉牟聪,每一天都有爱心市民献爱心,希望看到

牟熠越来越好。记者还把绿巨人和变形金刚玩具礼盒送到了牟熠手里,接到礼物,牟熠开心地问:“变形金刚能不能变成大汽车啊?哇哇哇,太漂亮了!我好喜欢噢。谢谢!”

牟聪看到这么多爱心市民的奉献,非常感动,他告诉记者,目前牟熠身体情况不太稳定,还不能走太远,“如果身体允许的情况下,我可以带牟熠去影城或者书店看一看,谢谢你们!现在所有的户外活动,他暂时都不能参加,目前除了户外的心愿,50个心愿牟熠都已经达成了!”

谈起牟熠的病情,牟聪还是有一些忧郁,“现在就是想凑足手术费用,去北京的天坛医院,找外科专家给牟熠做手术,牟熠头部有肿瘤,想做手术让牟熠恢复得

更好一些。”

“我们现在收到了四十多万元爱心捐款,都是通过齐鲁晚报·齐鲁壹点报道之后,爱心市民和爱心单位捐赠的。我们一家人特别感恩!谢谢山东的父老乡亲,你们对牟熠的帮助,让我们一家人都感觉暖暖的!山东人太好了,谢谢你们,大爱无疆!”

“昨天晚上,看到青岛的海军官兵给牟熠拍摄的大军舰的视频,孩子激动地跳起来,又开心又好奇!”牟聪说,他看了视频激动得热泪盈眶,儿子牟熠也非常开心,“我内心一直有一个心愿,想让牟熠长大了去当兵,保家卫国!我曾经是一名军人,我一辈子为此自豪!我希望我的儿子也能成为一名战士,能够在最危险的时候,挺身而出,保家卫国!”

### 追事 追寻新闻尽头

#### 小牟熠的50个心愿

文/片 齐鲁晚报·齐鲁壹点  
记者 王丽 程凌润

经历了70年一遇的极寒天气,济南气温骤降,北风呼啸,寒风凛冽。虽然数九寒天户外气温特别低,牟聪的心里却是暖暖的。1月9日上午,牟聪带着儿子牟熠查血办理出院手续的时候告诉齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,刚刚经历的这一周,儿子牟熠的情况比住院时好了一些,其间牟熠收获爱心市民的众多祝福和礼物,圆了新年梦想,他说自己心里更有力量了,“这